



# 建阳：生态美书香浓 产业优活力显

## 生态文明建设成果丰硕

建阳区获评第七批国家生态文明建设示范区。环带建设成效显著。开展“大干150天，高质量推进环带建设”行动，实施环带项目143项、总投资约100亿元，贯通环带干线、支线、小环线超180公里，县道860麻桐线获评全国美丽乡村路。创新河长“四个一交水”机制，开展麻阳溪流域百村护河交水联合行动，小流域“生态体检”做法被全市推广。严格落实“四防一提升”，完成闽西北山地丘陵生物多样性保护项目7.4万亩、国土绿化试点示范项目2.5万亩，改造提升及防治性采伐松林1.8万亩，麻沙水南村闽楠古树群入选全国“双百”古树名单。建阳区现代化水美新城开发项目进入省级EOD项目储备库。生态文明制度体系日臻完善。建成福星林场七公里“森林生态银行”综合示范区，完成林权流转6.5万亩，新增林下可利用空间5200余亩。推广林长“巡山交树制”，成立腾峰森林资源管理公司开展全林巡护，组建全国首家武夷山国家公园生态仲裁庭，打造全省首个“生态复绿”基地。



建阳麻沙仙牛湾美景 (梁万英 摄)

## 城市“颜值”“气质”双提升

深入推进重点项目征迁攻坚，全力保障市区两级建设项目用地，全年完成征地4500余亩，拆迁6.8万余平方米，有力保障了古闽大道北延段、警务技能训练基地、生态食品产业园等重点项目建设。城市功能品质不断提升。坚持集中连片规模化实施城市更新，累计腾空净地1300余亩，瀛洲桥畔、建本流香等12个棚户区改造项目有序推进。守好南平市创建全国文明城市主阵地，推广城市管理行政执法简易程序，创新开展小区物业服务星级评定，新增城区公共停车位500余个。市区融合发展成效明显。开展南平市中心城区规划提升行动，工人文化宫、沙南高速等重大项目有序推进，赤岸幼儿园、旭辉实验学校、马伏连接线等一批惠及新老城群众的民生项目投入使用。

## 综合实力稳中有进

民营经济活力迸发。出台贯彻落实新时代民营经济强省战略推进绿色高质量发展等政策文件和“便利建阳”新八条措施；推动政务服务“三减三提升”，“一趟不用跑”事项占比95%；全国首创成立特色产业工匠学院3所（竹、建盏、医卫产业），引进各类高层次人才、紧缺急需人才300余人。园区平台提档升级。医卫材料产业园累计建成标准厂房58万余平方米、生活配套10万余平方米。主导产业链链群。打造“以竹代塑”示范城市，龙竹科技获评中国竹产业品牌十强企业，获批全国唯一省级竹产业工业设计研究院；医卫产业方面，新增华绿、信立等12个开工和乐芬、新润等14个投产项目，闽瑞0.6旦ES纤维实现量产，0.4旦ES纤维完成研发；青松股份、庄禾竹业入选省级工业龙头培育企业，金石氟业实现六氟丁二烯、G5级电子级氢氟酸工业化量产。项目建设量质齐升。谋划重大项目34个、总投资约173亿元。深入实施“一把手”招商，新签约落地高纯电子特种气体、康明斯等亿元以上产业项目22个、总投资超62亿元。抓实项目建设，45个省市重点项目完成投资超57亿元；全年开工项目88个、总投资超210亿元，竣工项目32个、总投资超56亿元。

(本报记者张高翔采访)

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承上启下之年。一年来，建阳区委区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神，认真贯彻省委“三争”行动部署，落实市委“五增”目标任务，开展“三争三看”行动，团结带领全区广大干部群众攻坚克难、善作善成，奋力将习近平总书记的殷切嘱托转变为美好现实。



爱阅读的市民“打卡”建阳区人行公益书吧 (吴天灼 摄)

## “书香建阳”彰显文化魅力

文化活力焕发。考亭书院入选福建省社会科学普及基地、首批华侨文化交流基地。“潭阳书舍”公益书吧入选2023年福建省全民阅读优秀项目，累计建成公益书吧22个、5000余平方米，成立全省首个县级全民阅读促进会。“建阳建盏”入选第一批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例。全省首个黑瓷产业标准化技术委员会落户建阳。成立全国首家建盏电商（直播）行业党委。文旅全域融合。打造武夷·梦华录、三色书坊景区等特色文旅产品，举办各类公益性群众文化活动和志愿服务社会活动40余场。出台“武夷夜游直通车”“建阳武夷高速点对点免费通行”等政策，全年旅游接待总人数预计超1000万人次，旅游总收入超80亿元。南平考亭水利风景区荣膺国家水利风景区高质量发展典型案例，黄坑镇荣获省级全域生态旅游小镇，坊头村获评省级美丽休闲乡村，仁山村、竹洲村获评省级森林村庄，红旗林场入选省级森林康养基地。



福建省庄禾竹业科技有限公司智控生产车间 (张衍健 游玉婷 摄)

## 产业赋能乡村振兴

建阳区入选“2023福建省乡村振兴热度指数”参与度前十名，获评全国首批文化产业赋能乡村振兴试点。耕地保护和粮食安全责任制有效落实。全面完成47.4万亩、20.9万吨粮食生产目标任务。杂交水稻制种面积突破2万亩，“高标准农田+复垦+产业导入”模式获全省推广。青松股份、龙竹科技入选首届福建省农业产业化龙头企业百强榜单、小湖建设茶厂等4家企业入选市级榜单。建成小湖水仙祖庭馆，高标准启动绿色生态茶庄园3个、武夷山水茶空间15个，吉翔牧业获评全国骨干科技特派员培训基地。和美乡村建设卓有成效。书坊荣获全国第三批地质文化乡，麻沙水南获评第三批全国乡村治理示范村，水南“圆梦村”、景龙社区“一网三圈”等模式入选全国千村（社区）先进典型案例。



武夷·梦华录夜景 (潘宏国 摄)

## 民生福祉不断增进

就业形势稳中向好。打造全市首批功能完善零工市场，新增城镇就业2500余人。建立“四员”源头联合欠欠机制，累计为劳动者追回工资850余万元，建阳区商会获评省级金牌协调劳动关系社会组织。社会保障提质扩面，公共服务更加优质。建阳区获评全省基础教育综合改革实验区，全年投入各类教育资金约6.6亿元，完成校舍修缮1.2万余平方米，中小学教室照明改造720余间，新增各类学位2700余个。紧密型县域医共体建设经验做法在国家卫健委《卫生健康工作交流》《健康报》等报道，糖尿病防治案例被评为全国优秀案例。建成全省首个“智慧爱卫”平台，被列为福建省“闽诊通”首批12个试点县区之一。打造“4+N”全民健康网格化服务试点，重点人群签约率达96%。改建改造提升农村幸福院11所。社会环境和谐稳定。创新“网格+调解”纠纷机制，经验成果被省司法厅发文推广。建成全市最大禁毒教育基地、首个反诈商圈。在全国公安系统首创“正苗启德”迷途未成年人精准帮扶帮教机制，未成年人涉案人数同比下降74%。侦办的“3.14”制售假冒地理标志农产品案入选公安部加强知识产权刑事保护支持全面创新十大典型案例。



2023年9月投用的旭辉实验学校全景 (丁尧 摄)

## 数说 2023

预计2023年全区生产总值 **295.5亿元**，增长**5.5%**

农林牧渔业增加值 **48.5亿元**，增长**5.1%**

规模工业增加值增长 **12%**，固定资产投资增长 **3%**，建筑业总产值增长 **20%**

公共财政总收入 **19.3亿元**，增长**6.8%**，地方公共财政收入 **14.7亿元**，增长**5%**

社会消费品零售总额 **112亿元**，增长**12%**

城镇居民人均可支配收入 **44485元**，增长**4.5%**，农村居民人均可支配收入 **23775元**，增长**7.5%**

(制图:任智勇)

俯瞰建阳城区 (黄志新 摄)